



## 创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

废矿“绿”变 生态蝶变 产业质变  
晋江英林大觉山片区生态修复全速推进

本报记者 王昆火 阙杨娜

草木蔓发，春山可望。在这生机盎然的时节，记者走进晋江英林镇大觉山片区废弃矿山生态修复项目施工现场，工作人员正操作推土机进行种植土堆砌。在采石场、弃渣场、马山水库旁，挖掘机、渣土车来回穿梭，一派繁忙景象。

记者了解到，去年12月正式开工的大觉山片区废弃矿山生态修复项目总投资2300万元，被列入2023年省级国家生态文明试验区矿山生态修复项目，获上级专项资金支持。项目涉及英林镇陈山村、马山村，治理区总面积约49.8万平方米，包含33个历史遗留废弃矿山图斑，计划今年10月完成建设任务。

“场地平整、清表工程基本完工，挡土墙施工已完成80%，每天有六七十名工人和近20台机械设备在加紧施工。”项目代建单位晋江文旅集团工作人员杨逸翔告诉记者，该项目以现状治理为主，主要通过场地平整、覆种植土、绿化、植被养护等方式，促进地质环境恢复、景观美化，改善生态环境。

“挖出了‘金山’，却毁了青山。”这是民众对矿山开采的评价。

自20世纪80年代开始，晋江永和、英林、东石等地百姓办起了大大小小的石材厂，由此走上“致富路”。其中，英林镇20个行政村中就有陈山、马山、龙西、东埔、清内、英林、西埔7个村涉及矿山开采，“卖石头”也成为这些村庄的主要经济支柱。

然而，过度采挖让山体变得千疮百孔，铺天盖地的灰土也对当地环境和群众生产生活带来影响。2012年7月，晋江市勒令石材行业退出转型，以露天凹陷式开采的大觉山矿山也正式关停。

为了修复“生态伤疤”，晋江市秉承“绿水青山就是金山银山”理念，构建“市镇统抓、部门协同、全员参与”的矿山修复格局。2024年，大觉山片区永和镇巴厝东、内厝西片区的2个历史遗留矿山生态修复项目均被纳入全省国家生态文明试验区盘子，形成连片开发梯队。

其实，自2013年起，英林镇就通过向社会筹集资金、向上级申请补助等方式，对大觉山片区的3个废弃石窟进行修复。截至目前，经过七期建设，总投资超千万元、占地75亩的英山生态公园，成为村民运动、休闲的好去处。2024年5月，英林镇“海誓”“山盟”“田园”三个跨村联盟项目在此启动，不仅代表了英林开启了全域振兴新路径的探索，也为当地百姓带来新的发展方向——“生态经济”。

“矿山修复后，这里有望成为新的网红打卡点。”在马山水库旁的施工现场，马山村党支部书记林海洋一边向施工人员了解项目进展，一边憧憬着美好的项目前景。“大觉山片区有山有水，项目西南侧已修建完成了英山生态公园，周边环境道路条件都很好，而且矿山遗留形状具有唯一性的鲜明特点。整个项目完工后，陈山、马山村可实现资源共享、连片发展，助力乡村振兴。”

“矿山复绿，更要‘富’绿，要把修复带来的风景变成产业。”英林镇相关负责人表示，在还清历史旧账的过程中，大觉山片区要尽量种植能产生较好经济效益的植物，并与大觉山矿坑遗留形状的唯一性相融合，让废矿“绿”变，实现生态蝶变。修复后，还可引导社会资本积极参与生态修复一体化行动。目前，项目拟引进影视基地、低空经济等主题文旅产业，探索实施“生态修复+文旅”的发展模式，让矿山再生“金”。同时，英林镇将持续做好英林、东埔、清内、西埔、龙西等5村历史遗留废弃矿山治理整体规划，有序推动废弃矿山修复，打造矿山生态修复亮点。

大觉山片区废弃矿山生态修复项目，是晋江市积极推进矿山综合整治和生态修复工作的缩影。目前，晋江市历史遗留废弃矿山图斑521宗、面积6011亩，已完成173宗、面积1873亩，正在开展治理的236宗、面积2703亩。

晋江市自然资源局相关负责人表示，目前，晋江市正深入开展历史遗留矿山生态修复行动，加快连片策划、提速项目进度，特别要提速推进2023年、2024年国家生态文明试验区项目；同时，并常态化开展项目修复情况“回头看”，确保生态修复效果与质量，护航晋江高质量发展。

提起前段时间家里办的喜事，晋江龙湖镇龙园村村民施文博止不住地欢喜，“我原本还烦恼婚嫁该办在哪儿，碰巧赶上村里大广场修好了。这下，在‘家门口’就能办婚嫁，真是喜上加喜！”

时间拉回2009年，龙园村启动旧村改造，拆除村中北片区10座旧房子进行连片改造，建设2栋集资房。2011年，龙园小区建成，48套房子很快售罄，村民们陆续搬进新楼房。彼时，因规划和资金问题，龙园小区前一块约1000平方米的地块未被纳入改造范围。

一开始，这块地并未引起大家的关注。但随着村里基础设施逐步完善，村民生活水平日益提升，这块地开始显得“格格不入”。尤其是其中的老旧房屋与荒地、杂草疯长，建筑垃圾也不时堆积于此，还有村民在这



里圈养养鸡鸭……慢慢地，这块区域成了村里，尤其是小区住户的“心病”。“这几年，一直想改造这块地。但是这些老房子大多是祖厝，每一栋都涉及多户村民，还有不少是旅外侨亲。”龙园村党总支书记施加册告诉记者。2022年，龙园村成立民主协商议事理事会，并将“微协商”议事厅设在龙园村第一网格站。依托该平台，不少村民的大事小情、矛盾纠纷在此化解。2024年，龙园村再次将该地块的

## “问题地块”巧变身

本报记者 施蓉蓉

改造事宜提上议事日程，决定通过征地进行改造，将之打造为休闲广场，进一步提升人居环境。“很多房子虽然荒废倒塌了，屋主也没有修缮计划，但由于是祖厝，涉及户数多，要达成一致的意见比较困难。”施加册说。该地块属于第一网格，民主协商议事理事会成员多次在“微协商”议事厅召开相关会议，倾听村民意见，协商改造事宜。“这个地方‘脏乱差’，大家路过这里都要皱眉头。”“旧厝都倒塌了，

这么多年也没修缮，存在安全隐患。”“大家一起来商量，改造起来。以后环境好了，大家都受益。”……在协商过程中，龙园村老人协会及村中热心企业家、村民积极参与，共同推进项目进程。项目推进的另外一个难点，在于不少老房子的户主是海外侨亲。于是，民主协商议事理事会成员通过各种方式，与远在海外的华侨建立紧密联系；微信群里，实时分享改造进展；邮件往来中，详细介绍整治规划；电话沟通时，耐心倾听华侨们的想法。

2024年底，旅菲晋江绍德同乡会迎来换届，龙园村借此机会派专人前往菲律宾，从村庄规划、人居环境、家乡建设等方面与华侨面对面交流，取得喜人进展。许秀裁、施性帮、施养廷等华侨更是无偿捐出土地，支持家乡建设。

在村民和华侨的共同努力下，这片曾经的“问题地块”发生了翻天覆地的变化，老旧房屋被有序拆除，土地得到平整。2024年底，一个宽敞干净的小广场呈现在村民眼前。此后，这个新广场不仅成了村里开展活动的阵地，也成为村民办喜事的场所。基层民主协商议事，商量出的是和谐，凝聚起的是人心。在这里，村民和侨亲携手，用协商凝聚力量，共同绘就乡村振兴新画卷。

## 深入学习贯彻全国两会精神·持续深化拓展“三争”行动



大觉山片区废弃矿山生态修复项目航拍图

晋江大桥至高铁泉州南站车程缩短20分钟  
晋新路快捷化改造工程年底完工

本报讯（记者 阙杨娜 董严军）记者昨日获悉，作为省、泉州市、晋江市三级重点建设工程，以及泉州市“聚城畅通”工程，晋新路快捷化改造工程三个标段的建设都在有序推进中，计划今年年底完工。

记者来到晋新路快捷化改造工程一标段现场，工人们正在进行路基、桥梁基础及上下部施工等工作。“一标段路线全长3.5公里，主要新建主线高架桥一座，桥梁全长3024米。目前，标段完成建安投资4.4亿元，占合同工程量的70%，预计于12月底完成通车。”一标段项目经理王桥表示，现状晋新路沿线设有8个红绿灯灯控，市民驾车从晋江大桥到西滨镇与石狮市的交界，大约需要30分钟。待工程全线主车道通车后，可实现全程无红绿灯，泉州中心城区与晋江、石狮的过境车辆可快速通过，将大大缓解晋东新区及周边道路的交通压力。届时，晋江大桥至高铁泉州南站的行程可缩短20分钟。

跨越南港路口和南港渠的晋新路快捷化改造工程二标段南港路分离立交，是全线控制性节点之一。记者在现场看到，其基础工程和下部工程、附属工程已基本完成，工人正在进行桥面铺装施工。“二标段目前累计完成建安投资2.23亿元，占合同工程量的62%，计划9月主线贯通。我们将继续加强人员、设备投入，保障施工进度，确保总体进度可控，按期完成施工目标。”二标段项目施工单位技术负责人苏亚勋表示。



随后，记者来到晋新路快捷化改造工程三标段项目现场。据三标段项目党支部书记赖有华介绍，该标段全长1.94公里，目前完成建安投资2.36亿元，占合同工程量的58%。整个项目预计于今年年底完工通车。

据了解，晋新路快捷化改造工程起于六源路（北接晋江大桥），终于西滨镇军垦农场，路线全长约8.74公里，工程总投资21.75亿元。道路总体呈南北走向，主线

为双向六车道，设计速度为80km/h；辅道双向四车道，设计速度为40km/h。

晋江市交通运输局相关负责人表示，晋新路快捷化改造工程是泉州市一重环湾快速路的重要组成部分，是泉州城市向湾发展、环湾集聚的重要基础支撑，可实现台商投资区、东海、晋江、石狮等区域的快速联系。项目建设对于加快构建泉州市一重环湾、完善区域路网、增强综合交通体系服务能力等有重要意义。

气温继续低迷  
雨水后天止步

本报记者 张茂霖

昨天凌晨开始，晋江普降小雨，阴雨天气持续了一整天。与此同时，气温较为低迷，大部分镇街最高气温在11℃上下。大街上，不少市民又穿上了羽绒服，仿佛回到了冬季。

瑞雪从晋江市气象局获悉，今明天，阴雨天气还将继续。雨天路滑，大家要注意出行安全。同时，受冷空气影响，晋江沿海有7-9级大风。气温方面，今日气温依旧低迷，最高温仅有11℃。明天开始，气温回暖，后天最高温回升至22℃上下。

瑞雪提醒大家，初春的气温像“过山车”，时起时落，乍暖还寒。大家记得及时关注天气预报，适时添加衣服，谨防感冒。

今天阴有小雨，9℃-11℃，沿海东北风4-5级、阵风8-9级；明天小雨转多云，11℃-18℃，沿海东北风5-6级、阵风7-8级；后天多云，11℃-22℃，沿海东北风4-5级、阵风6-7级。

泉州晋江国际机场  
新增两条航线

本报讯（记者 吴晓艳）昨日，泉州晋江国际机场正式执行2025年民航夏秋航空航班计划。该机场当日新增两条航线：三亚—泉州—盐城、泉州—合肥—榆林。

“三亚—泉州—盐城”航班由首都航空执飞，每周一、三、五、日各一班。开航初期，泉州—盐城机票低至320元、泉州—三亚机票低至380元；盐城—泉州机票低至320元，三亚—泉州机票低至300元。

“泉州—合肥—榆林”航班由天津航空执飞，每周一、三、五、日各一班。开航初期，泉州—榆林机票低至350元，泉州—合肥机票低至300元；榆林—泉州机票低至350元，合肥—泉州机票低至310元。

泉州晋江国际机场相关负责人表示，接下来，该机场将继续优化航线网络布局，开通、加密更多国内热门旅游城市航线，进一步丰富旅客出行选择。

晋江市启动“百园千校  
清明祭英烈”活动

本报讯（记者 朱艳）28日下午，金井革命烈士陵园庄严肃穆，晋江市“百园千校清明祭英烈”活动启动仪式在此举行。晋江市退役军人事务局、文明办、教育局、关工委等单位代表，以及晋江职校、金井岱峰中心小学师生代表共200余人，共同缅怀革命先烈。当日15时，仪式在雄壮的国歌声中拉开帷幕。少先队员佩戴鲜艳的红领巾，用稚嫩而坚定的声音唱响队歌，童声回荡在苍松翠柏间，唱出了对祖国的热爱和对英烈的敬仰。随后，全体人员肃立脱帽，向烈士默哀。

在敬献花圈环节，学生代表迈着整齐的步伐，缓缓将缀满白菊花的花圈敬献至烈士纪念碑。岱峰中心小学少先队员代表重温入队誓词。

紧接着，200余人手持鲜花排成整齐队列，绕行纪念碑一周后，依次将鲜花敬献在纪念碑基座前。随后，师生分组走向烈士墓区，蹲下身子，用软布仔仔细细擦拭墓碑，用手中的红笔一笔一画为墓碑描红，鲜艳的红色在青灰色的墓碑上格外醒目。

岱峰中心小学五年一班学生蔡馨怡动情地说：“今天，我怀着无比崇敬的心情参加祭扫活动，心里既沉重又感动。我要从现在做起，好好学习本领，长大后回报祖国，让我们的国家更加繁荣富强！”

晋江市退役军人事务局党组成员王国强表示，本次活动是深化爱国主义教育的重要载体，能够很好地帮助和引导青少年从历史中汲取前行力量，营造浓厚的崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的氛围，使其在全社会蔚然成风。

